

## 主日讀經示範—耶利米第四三~四五章

### 【讀經範圍】

耶利米第四三~四五章

### 【事實問答】

耶利米書四三章到四五章，大致可以分為幾個段落：『遺民與首領在央求耶利米為他們禱告的事上不誠實』（四二 1~四三 7）、『耶和華藉耶利米論到猶大遺民在埃及之命運的話』（四三 8~四四 14）、大批群眾與申言者耶利米之間的爭論(15~30)、『耶路撒冷陷落前一耶和華對巴錄的話』（四五 1~5）。從四六章之後，就是另一個段落說到「耶和華對與神選民以色列有關之列國的懲罰與審判」（四六 1~五一 46）。

（問：為何亞撒利雅、約哈難，並一切狂傲的人，對耶利米說你說謊言？）

\* 耶 42:21 【我今日告訴你們了，但耶和華你們的神為你們的事，差遣我到你們這裏說的，你們一樣也沒有聽從。】

\* 耶 43:2 註 1 神要約哈難和百姓留在聖地，作祂百姓的遺民；（四二 9~12；）然而，他們因著自己的考慮和意見，而完全誤會神。

（問：那些不聽從耶利米，逃往到埃及的猶大遺民，他們的命運如何？）

\* 耶 43:10~11 【...萬軍之耶和華以色列的神如此說，我必打發並領來我的僕人巴比倫王尼布甲尼撒；...他要來攻擊埃及地：定為死亡的必至死亡，定為擄掠的必被擄掠，定為刀殺的必交刀殺。】

\* 耶 44:12~14 【那定意進入埃及地在那裏寄居的，就是餘剩的猶大人，我必把他們除去；他們必盡都滅絕，必在埃及地仆倒...我怎樣用刀劍、饑荒、瘟疫懲罰耶路撒冷，也必照樣懲罰那些住在埃及地的猶大人。甚至那些進入埃及地在那裏寄居的，就是餘剩的猶大人，沒有一人能逃脫、倖存，而能歸回猶大地，就是他們渴想歸回居住之地；除了一些逃脫的以外，他們都不能歸回。】

### 【禱背經節】

耶四四 5、23。

### 【聖經學習單】

- 1、他們卻\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，不轉離惡事，仍向別神燒香。（耶四四 5。）
- 2、你們燒香，得罪耶和華，沒有聽從\_\_\_\_\_，沒有遵行祂的\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_；所以你們遭遇這災禍，正如今日一樣。（耶四四 23。）

### 【聖經學習單答案】

- 1、不聽從、不側耳而聽；
- 2、耶和華的話、律法、條例、法度。

## 讀經小組示範－耶利米第四三～四五章

要明白耶利米四三～四五章，就需要看見耶利米書三四章到四五章可視為一個段落，說到「以色列在他們犯罪干犯耶和華上的頑梗與耶利米在他為耶和華說話上的堅定」。四三～四五章主要分為四個段落『遺民與首領在央求耶利米為他們禱告的事上不誠實』（四二 1～四三 7）、『耶和華藉耶利米論到猶大遺民在埃及之命運的話』（四三 8～四四 14）、大批群眾與申言者耶利米之間的爭論(15～30)、『耶路撒冷陷落前一耶和華對巴錄的話』（四五 1～5）

（問：如何看出在本段事例中，遺民與首領在央求耶利米為他們禱告的事上不誠實？）

\*耶 42:3 【眾軍長和加利亞的兒子約哈難，並何沙雅的儿子耶撒尼亞，以及眾百姓，從最小的到至大的，都進前來，...對申言者耶利米說，願耶和華你的神告訴我們所當走的路，所當作的事。】

\*耶 42:21 【我今日告訴你們了，但耶和華你們的神為你們的事，差遣我到你們這裏說的，你們一樣也沒有聽從。】

\*耶 43:2 【何沙雅的儿子亞撒利雅，和加利亞的兒子約哈難，並一切狂傲的人，對耶利米說，你說謊言；耶和華我們的神並沒有差遣你來說...。】

（問：那些不聽從耶利米，逃往埃及的猶大遺民與首領，耶和華預言他們的結局如何？）

\*耶 44:22 【耶和華因你們所作的惡，所行可憎的事，不能再容忍；所以你們的地成為荒涼、驚駭、咒詛，無人居住，正如今日一樣。】

\*耶 42:28~30 【逃脫刀劍，從埃及地歸回猶大地的人數很少；一切餘剩的猶大人，就是那些進入埃及地要在那裏寄居的...耶和華說，我在這地方懲罰你們，這是給你們的豫兆，使你們知道我降禍與你們的話，必要立得住。耶和華如此說，我必將埃及王法老合弗拉交在他仇敵和尋索其命的人手中，像我將猶大王西底家交在他仇敵和尋索其命的巴比倫王尼布甲尼撒手中一樣。】

### 【本章思路】

在本篇信息中，我們要繼續來看耶路撒冷陷落後，以色列在犯罪干犯耶和華上的頑梗，與耶利米在為耶和華說話上的堅定。我們特別要說到猶大遺民從基大利到約哈難的歷史更多的方面。（耶四十 7～四四 30。）在這裡段落可以分為：四二 1～四三 7、四三 8～四四 14、四四 15～30、以及四五 1～5。

耶利米四十二章一節至四十三章七節啟示，在耶路撒冷陷落後，遺民與首領在求耶利米為他們禱告上的不誠實。四十三章八節至四十四章十四節，記載耶和華藉耶利米所說關於猶大遺民在埃及的命運。四十四章十五至三十節，那些知道自己妻子向別神燒香的大眾，和旁邊站立的眾婦女，與申言者耶利米之間起了爭論。最後四十五章氏說到耶路撒冷陷落前一耶和華對巴錄的話。

（耶利米書生命讀經第三十一篇）